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  인수분해는 무엇인가요?

 다음 대화를 읽고, 물음에 답하여 보자.

⑴ 다항식의 곱셈을 이용해   를 전개하여 등식으로 나타내 보자.
⑵ ⑴에서 구한 등식의 좌변과 우변을 서로 바꾸어 보자.

 ⑴   를 전개하여 등식으로 나타내면 다음과 같다. 
            

⑵ 위의 등식에서 좌변과 우변을 서로 바꾸어 놓으면 다음과 같다. 
              

 하나의 다항식을 두 개 이상의 다항식의 곱으로 나타낼 수 있을까?

탐구 학습에서 
         

이므로 다항식 는 두 다항식 , 의 곱으로 나타낼 수 있다.인수분해의 뜻

인수분해의 뜻을 안다.
인수분해의 뜻

컴퓨터 본체는 메인보드, 중앙 처리 장치, 하드 디스크 등으로 

분해할 수 있다.
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이처럼 하나의 다항식을 두 개 이상의 다항식의 곱으로 나타낼 때, 각각의 다항식
을 처음 다항식의 인수라고 한다. 또, 하나의 다항식을 두 개 이상의 인수의 곱으로 
나타내는 것을 그 다항식을 인수분해한다고 한다.

인수


인수분해
전개



다음 식은 어떤 다항식을 인수분해한 것인지 말하시오.
⑴                               ⑵ 

⑶                          ⑷ 

다항식 에서 두 항 , 에 공통으로 
들어 있는 인수 을 묶어 내면 다음과 같이 인수분해
할 수 있다.

의 
인수분해

1

 
전개는 두 개 이상의 다항식
의 곱을 하나의 다항식으로 
나타내는 것이다.
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다음 식을 인수분해하시오.
⑴                               ⑵ 

 공통으로 들어 있는 인수를 이용하여 인수분해하기
 예제 1

풀이
 

⑴ 두 항 와 에 공통으로 들어 있는 인수는 이므로
          
⑵ 두 항 과 에 공통으로 들어 있는 인수는 이므로
         

 ⑴  ⑵ 

다음 식을 인수분해하시오.
⑴                               ⑵ 

⑶                                ⑷ 

인수분해를 이용하여 다음을 계산하시오.
⑴ ××                              
⑵ ××

2

 다항식을 인수분해할 때에
는 공통으로 들어 있는 인
수가 남지 않도록 모두 묶
어 낸다.

3

다음은 승빈이와 세진이가 다항식을 인수분해한 것이다. 틀린 부분을 찾고, 그 이유를 설
명하여 보자.

의사소통

승빈 세진

  

    

   

   
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1
다음 식은 어떤 다항식을 인수분해한 것인지 말하시오.
⑴  

⑵  

⑶   

⑷   

2
다음 보기 중에서 식   의 인수를 모두 찾
으시오.

ㄱ.                 ㄴ.  

ㄷ.                 ㄹ.  

3
다음 식을 인수분해하시오.
⑴  

⑵   

⑶    
⑷  

4
다음 두 다항식에 공통으로 들어 있는 인수를 구하시오.

  ,      

5
인수분해를 이용하여 다음을 계산하시오.
⑴ × ×

⑵ ×  ×

6 
다항식    를 인수분해하였더니 인수가 
 ,  이었다. 두 상수 , 의 값을 구하시오.

정답 및 풀이 245쪽
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        ,       은 어떻게 인수분해하나요?

  과  에 대하여 다음 물음에 답하여 보자.
⑴ 다항식의 곱셈을 이용해 두 식을 각각 전개하여 등식으로 나타내 보자.
⑵ ⑴에서 구한 등식의 좌변과 우변을 서로 바꾸어 보자.

 ⑴  ,  을 각각 전개하여 등식으로 나타내면 다음과 같다.
             ,      

⑵ 위의 등식에서 좌변과 우변을 서로 바꾸어 놓으면 다음과 같다. 
            ,     

    ,    과 같은 다항식의 인수분해는 어떻게 할까?

과 을 전개한 식은 각각
        ,
        

이다. 이 등식에서 좌변과 우변을 서로 바꾸어 놓으면 
         ,
         

이다.

이상을 정리하면 다음과 같다.

다항식의 인수분해 ⑴
➊      

➋       

     , 
    의

인수분해

다항식 , , 을 인수분해할 수 있다.
다항식의 인수분해 ⑴, ⑵

1, 4, 9, 16, 25, …가 어떤 수의 제곱인 것과 같이 다항식에서도 

어떤 다항식의 제곱으로 표현되는 식이 있다.

.
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      ,       인수분해하기

다항식 를 인수분해하시오.
 예제 1

다항식 을 인수분해하시오.
따라 하기

풀이 

 ××

 

풀이               
                   
                   

                                             

다음 식을 인수분해하시오.
⑴                            ⑵ 

⑶                       ⑷ 

다음 식을 인수분해하시오.
⑴                          ⑵ 

      ,       인수분해하기
 예제 2

풀이
 

⑴  ××

                  

⑵  

                     ××

                     

 ⑴  ⑵ 

다음 식을 인수분해하시오.
⑴                          ⑵ 

⑶                     ⑷ 

2

1
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, , 
 과 같이 다항식의 제곱으로 된 식 또는 이 식에 

상수를 곱한 식을 완전제곱식이라고 한다.

다음 식이 완전제곱식이 되도록 □ 안에 알맞은 양수를 구하시오.
⑴                        ⑵  

 완전제곱식 이해하기
 예제 3

풀이
 

⑴ 

   ××  

   이므로  안에 알맞은 양수는  이다.

⑵  

      

   이므로  안에 알맞은 양수는 ×  이다.

       
                 

 ××   

     

                
 ×× 

 ⑴  ⑵ 

다음 식이 완전제곱식이 되도록 □ 안에 알맞은 양수를 구하시오.
⑴                         ⑵  

⑶                         ⑷  

완전제곱식

  가 완전제곱
식이 되려면  

 


이어야 한다.

3

다음은 민정이와 성준이가    일 때,    의 값을 구하는 과정이다. 두 학
생의 풀이 방법대로 값을 구해 보고, 어떤 방법이 더 편리한지 이야기하여 보자.

의사소통

민정 성준
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     은 어떻게 인수분해하나요?

를 전개한 식은 
       

이다. 이 등식에서 좌변과 우변을 서로 바꾸어 놓으면 
        

이다.

이상을 정리하면 다음과 같다.

다항식의 인수분해 ⑵
      

 

     인수분해하기

다항식 을 인수분해하시오.
 예제 1

다항식 을 인수분해하시오.
따라 하기

풀이 

 

 

풀이 

           
                     

                                             

다음 식을 인수분해하시오.
⑴                                 ⑵ 

⑶                              ⑷ 

인수분해를 이용하여 다음을 계산하시오.
⑴                               ⑵ 

  의 인수분해

4

5
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1
다음 식을 인수분해하시오.
⑴    

⑵    

⑶    

⑷    

2
다음 식이 완전제곱식이 되도록 □ 안에 알맞은 양수를 
구하시오.
⑴   

⑵   

⑶    

⑷    

3
다음 식을 인수분해하시오.
⑴   

⑵   

⑶   

⑷   

4
인수분해를 이용하여 다음을 계산하시오.
⑴   

⑵   

5
이차식    가 완전제곱식이 되도록 하
는 상수 의 값을 구하시오.

6 
 



 ,  


 일 때, 인수분해를 이용
하여   의 값을 구하시오.

정답 및 풀이 245쪽
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         는 어떻게 인수분해하나요? 

 다음 물음에 답하여 보자.
⑴ 곱이 인 두 정수를 모두 찾고, 그 합을 구하여 보자.
⑵ 곱이 이면서 합이 인 두 정수를 찾아보자

 ⑴ 곱이 인 두 정수와 그 합을 구하여 표로 나  
   타내면 오른쪽과 같다.
⑵ 곱이 이면서 합이 인 두 정수는 와/과  
   이다.

곱이 인 두 정수 두 정수의 합
 ,   

 ,  
, 



 다항식    의 인수분해는 어떻게 할까?

를 전개한 식은
       

이다. 이 등식에서 좌변과 우변을 서로 바꾸어 놓으면 
       

이다. 

이상을 정리하면 다음과 같다.

다항식의 인수분해 ⑶
        

        

의 인수분해

다항식 , 를 인수분해할 수 있다.
다항식의 인수분해 ⑶, ⑷

스마트폰의 애플리케이션 중에는 다항식을 인수분해하여 주는 

애플리케이션도 있다.
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다항식 을 인수분해하여 보자.
다항식의 인수분해 ⑶과 다항식 을  

비교하여
         ,
          

인 두 정수 , 를 찾으면
         

와 같이 인수분해할 수 있다.

오른쪽 표에서 곱이 인 두 정수 중에서 합
이 인 두 정수는 와 이다.

따라서 을 인수분해하면
         

이다.

           인수분해하기

다항식 를 인수분해하시오.
 예제 1

다항식 을 인수분해하시오.
따라 하기

풀이 곱이 인 두 정수 두 정수의 합
,  

,  

,  

,  

곱이 인 두 정수 중에서 합이 인 두 정수는 , 
이므로
      

풀이 곱이 인 두 정수 두 정수의 합

곱이 인 두 정수 중에서 합이 인 두 정수는      ,   
      이므로
                      

                                             

다음 식을 인수분해하시오. 
⑴                             ⑵ 

⑶                         ⑷ 

곱이 인 두 정수 두 정수의 합
,  

,  

,  

,  

1
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        는 어떻게 인수분해하나요? 

를 전개한 식은
       

이다. 이 등식에서 좌변과 우변을 서로 바꾸어 놓으면 
       

이다.

이상을 정리하면 다음과 같다.

다항식의 인수분해 ⑷
        

다항식 를 인수분해하여 보자.
다항식의 인수분해 ⑷와 다항식 를 

비교하여
         ,  , 

인 네 정수 , , , 를 찾으면
        

와 같이 인수분해할 수 있다.
먼저   인 양의 정수 , 와 인 정수 

, 를 각각 구하여 오른쪽과 같이 나열한 후 대각
선으로 곱하여  가 되는 네 정수 , , , 
를 찾는다.

여기서 조건을 만족시키는 네 정수는
        ,   ,   , 

이므로 를 인수분해하면
        

이다. 

        

의 인수분해

  

                 ⋯

  

  ⋯

                   
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다음 식을 인수분해하시오.
⑴                            ⑵ 

           인수분해하기
 예제 2

풀이
 

⑴   ,   ,  

   인 네 정수 , , , 를 찾으면
   오른쪽과 같으므로
       

        

⑵   ,  ,   

   인 네 정수 , , , 를 찾으면
   오른쪽과 같으므로
       

        

  

             ⋯ 

  

   ⋯ 

                

  

          ⋯ 

  

   ⋯ 

              

 ⑴   ⑵ 

다음 식을 인수분해하시오.
⑴                          ⑵ 

⑶                      ⑷ 

2

다항식의 곱셈  을 전개하면   이 되고, 다항식   을 인수분
해하면  이 된다. 즉, 다항식의 전개와 다항식의 인수분해는 역관계이다. 이와 유
사한 관계를 다음 학생들의 대화를 참고하여 모둠별로 찾아 발표하여 보자.

의사소통
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1
곱이 인 두 정수를 모두 찾아 그 합을 구하여 다음 
표를 완성하고, 주어진 식을 인수분해하시오.

곱이 인 두 정수 두 정수의 합
 ,  







, 



⑴   

⑵    

2
다음 식을 인수분해하시오.
⑴    

⑵    
⑶    

⑷   

3
다음 식을 인수분해하시오.
⑴    

⑵     
⑶    

⑷    

4
다음 식을 인수분해하시오.
⑴   

⑵      

5 
이차식 를 인수분해하는데 정희는 상수항을 잘못 
보아   로 인수분해하였고, 민수는 의 
계수를 잘못 보아   로 인수분해하였다. 
이차식 를 바르게 인수분해하시오.

6 
오른쪽 그림과 같이 넓이가 
  인 직사
각형 모양의 액자가 있다. 
이 액자의 가로의 길이가 
 일 때, 둘레의 길이
를 구하시오.

정답 및 풀이 246쪽


